
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 4 - ANNO 2021 
 

 

 Il giorno 14/4/2021, alle ore 20,30, con modalità da remoto, si è riunito, 
a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 

   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO AG PAPI ALESSIA 

P BIASINI CLAUDIO P PELLE CECILIA 

AG BIGUZZI GIAMPIERO P PERSIANI RITA 

AG MARRAS LUVI P RICCI LORENZO 

AG NIANG BABA AG TORELLI RAFFAELE 

P PACCHIONI DANIELE   

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 

• Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. __6___ 
consiglieri degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la 
seduta. 

 

• Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 
presidente alle ore ____//____ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definirsi. 

 

 

 
 
 
 
 
 



ORDINE DEL GIORNO: 
1 - Approvazione verbale seduta 16 marzo 2021 
2- Approvazione Bozza - Patto di Quartiere/Amm.ne - dopo incontro del 1/4/21 
3 - Comunicazione con Amm.ne e cittadinanza: modalità e possibilità (dopo confronto 
con Dott. Schiavone) 
4 - Varie ed eventuali 

^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
PRIMO PUNTO  
Approvato il verbale della seduta del 16/3/2021  
 
SECONDO PUNTO 
In data 1/4/2021, Persiani e Torelli - in rappresentanza del Q - sono stati convocati dal 
ViceSindaco/Assessore LL.PP.  Castorri per un confronto sulla Bozza provvisoria - Patto 
di Quartiere, ricevuta in precedenza. Erano presenti il referente del quartiere M. Gabellini e 
l’Assessore alla Cultura C. Verona. In quella sede sono state rappresentate osservazioni, 
richieste di chiarimenti e altre istanze emerse durante la presa visione della bozza, da 
parte del CdQ, nell’ incontro informale del 29 marzo u.s. Consapevoli che il Patto è l’atto 
conclusivo di un percorso di formazione-collaborazione avviato dall’Amm.ne Com.le con i 
quartieri, di cui l’incontro con la Giunta del 2 marzo u.s. è stata una tappa importante; 
considerato l’impegno ad aggiornare il Patto nel mese di maggio di ogni anno, previo 
confronto con la Giunta; preso atto del positivo clima di confronto e della disponibilità da 
parte del ViceSindaco/Assessore ad accogliere quanto espresso dai rappresentanti del Q 
Borello  nell’incontro del 1 aprile 2021 per modificare la Bozza, il C.d.Q vista la Bozza 
corretta pervenuta in data 6 aprile e appreso dalla Presidente che l’Ufficio Partecipazione 
ha altresì inviato: a) lettera all’Assessore Lucchi per chiedere di fare arrivare la corsa del 
93 a Rio Rose, b) richiesta verifica stato delle fogne nel Borgo delle Rose, c) 
convocazione il 28 aprile p.v. di presidente e vice per progetto pista ciclabile Borgo Rose, 
approva il Patto di Quartiere. 
 
TERZO PUNTO 
La Presidente dà puntualmente conto della telefonata intercorsa con il Dott. Schiavone in 
data 22 marzo u.s. Appurata l’esistenza di una mail di quartiere che risultava mai usata 
nell’ultimo quinquennio, era necessario venire a capo di chi ne avesse l’accesso. Gabellini, 
in data 29 marzo, comunicava di avere individuato il titolare della password che, 
contattato, ha collaborato immediatamente. Servono ora alcune operazioni tecniche per 
rendere la mail disponibile.  Qualora non se ne venisse a capo, il consiglio del dott. 
Schiavone è creare una nova mail per il quartiere. La dovrà comunque gestire il presidente 
di quartiere altrimenti è il caos, e nelle risposte al cittadino avrà cura che nessuna 
questione personale vi trovi spazio. Per le risposte ufficiali all’Amm.ne dovrà poi sempre 
usare la sua mail personale. Quanto alla possibilità per tutti di leggere i Verbali di ogni 
riunione del CdQ, quando il Punto 10 delle Faq (Intranet dei Quartieri) per ora annunciato, 
sarà realizzato col caricamento dei Verbali nel sito del Comune, a quel punto si potrà 
scrivere in bacheca il link perchè tutti possano accedervi e prenderne diretta visione. La 
diretta streaming delle sedute, ovvero il CdQ aperto, è accettata se vi sono esigenze 
particolari a che una o più persone debbano essere ascoltate o invitate, ma non  è 
consentita in maniera diffusa e generalizzata. Infine la vexata quaestio della pagina 
Facebook. E’ bene chiedersi se questo CdQ la ritiene utile. In tal caso chi amministra 
quella esistente aperta nel 2012 in occasione del nevone, o la cancella o nomina 
amministratore un nuovo utente che sarebbe bene fosse il presidente di quartiere con un 
suo account. Se questi demanda ad un altro consigliere, già con un account FB di 
governare la pagina, è evidente che la responsabilità è in toto di chi opera e quella pagina 
diventa il luogo dove pubblicare le iniziative del quartiere. Niente vieta che la pagina FB 



possa essere gestita da due persone declinando il ruolo di ognuna: l’editor, che carica il 
post, e l’amministratore che revisiona. Raccolti alcuni pareri fra loro discordanti sulla 
opportunità di aprire la pagina FB per il quartiere, la presidente - anche  in considerazione 
del numero dei partecipanti - propone di rimandare un confronto più articolato sul tema ad 
una prossima riunione.  
 
QUARTO PUNTO 
La presidente informa il Consiglio delle più importanti indicazioni raccolte durante il 
Collegio dei presidenti del 12 u.s.  
a) Sono disponibili per gli esercenti, in comodato d’uso gratuito, cestini per mozziconi di 
sigaretta su richiesta diretta. Verrà messo il link in bacheca e consegnata copia a qualche 
gestore di attività contando sul passa parola. 

b) Vista la condizione di degrado delle isole ecologiche e, in genere, la precarietà della 
raccolta rifiuti (scarsa igiene e trascuratezza) segnalata da diversi quartieri, l’Ass.Lucchi ha 
illustrato un piano di interventi su tre linee: educazione e formazione (quartiere e scuole), 
trasformazione (verso il porta porta integrale), sanzioni agli inadempienti, ma solo se colti 
sul fatto. Telecamere, anche a Borello, forse potranno servire come deterrente  

c) Con.te.sto: lo stato delle cose e i prossimi passi per realizzare la rete di biblioteche di Q. 
Persiani accenna appena e risparmia al Consiglio la lunga e, a suo avviso, non utile 
‘lettura’ proposta dal responsabile: il tema meritava un respiro diverso e in altra ora. Si 
poteva fare del problema l’unico punto all’o.d.g. di un prossimo Collegio Presidenti. Alcune 
altre informazioni:  

1) per il momento, la commissione toponomastica non prevede denominazioni nuove 
per luoghi/vie/stabili del quartiere. Qualora ci fossero, in futuro, lottizzazioni con progetti 
esecutivi, il C.d.Q può segnalare nomi o frasi da destinare, con debita motivazione e 
pertinenza.  
2) la presidente della Società D. Alighieri ha inviato il materiale richiesto dai consiglieri, 
che sono pregati di prenderne visione, per un prossimo eventuale confronto che 
probabilmente slitterà all’anno scolastico 2021/22.  
3) al momento il quartiere ha segnalato solo due signore che stanno svolgendo attività 
di volontariato presso il polo vaccinale di Cesena.  

 
Segnalazioni: il consigliere Biasini informa della spiacevole presa di posizione di un 
abitante che, sulla strada vicinale che da Casalbono scende a Piavola, gestendo la strada 
come fosse proprietà privata, tende a dissuadere a male parole, e aizzando il cane, chi 
passa in prossimità della sua casa su veicoli a due ruote. Persiani informa, su 
sollecitazione di un cittadino, dello stato di abbandono di un appezzamento di terreno in 
prossimità di civili abitazioni, scuola e chiesa. Il proprietario, non residente, non si fa carico 
da anni dell’incuria di quell’ettaro di terra che comporta presenza di ratti, zanzare e altro 
nell’erba alta. A ciò si aggiunge un palo della luce pericolosamente inclinato nel cortile 
della scuola media perchè i fili sono intrappolati e tirati da un alto pino. I consiglieri danno 
mandato alla presidente di sentire telefonicamente l’Assessore Castorri per quanto di sua 
competenza e di scrivere qualora venga richiesto o si ritenga utile. I consiglieri Pelle e 
Ricci, impegnati nella Commissione Cultura e Sport, da settimane stanno contattando le 
società sportive che operano a diverso titolo nel Quartiere per valutare possibili 
collaborazioni per coinvolgere ragazzi di ogni età evitando che, terminata la scuola media, 
fuggano a Cesena per frequentare i diversi sport. Segue il resoconto di Ricci.  
“Nell'arco delle scorse due settimane ci siamo incontrati con diverse realtà sportive per 
condividere progetti e opportunità nei prossimi anni. 
- Associazione Calcio Borello : c'è il progetto di una polisportiva che unisca tutte le realtà 
legate allo sport in paese. Un obiettivo più ambizioso è quello di creare un "ponte" tra 



Borello/Cesena e Brooklyn (NY) per permettere ai ragazzi di accedere ad opportunità di 
esperienza all'estero. 
Oltre al progetto della nuova struttura sintetica, di cui sono già cominciati i lavori, si sta 
valutando la creazione di due campi da Paddle dietro al Bar Sport. È stata anche proposta 
come idea per il futuro di ristrutturare le gradinate dello stadio per rendere agibili gli 
spogliatoi. In questo modo i campi da Paddle sarebbero indipendenti dal calcio e si 
potrebbe sfruttare maggiormente lo spazio alberato di fronte al Bar Sport. 
La società si è resa disponibile a collaborare ad iniziative di quartiere mettendo a 
disposizione spazi per attività inerenti allo sport o eventi particolari. 
- Associazione Tennis Borello : l'associazione Tennis è nata ufficialmente ad Aprile 2021 
successivamente al fallimento della società precedente. Il progetto prevede almeno un 
anno di attività indipendente dalla Associazione Calcio e ha l'obiettivo di rilanciare il campo 
da Tennis con Tornei, Corsi per giovani e adulti e altri eventi relativi al tennis. 
In futuro prenderà in considerazione la proposta di dare vita ad una polisportiva. 
- Campi da Beach Volley parrocchiali : abbiamo parlato con chi si è occupato della 
creazione e manutenzione dei campi e si è reso disponibile a collaborare con le altre 
realtà per valorizzare l'investimento. Essendo campi mantenuti dal volontariato e di 
proprietà della parrocchia, quello che viene chiesto è un piccolo compenso per le spese di 
luce e acqua oltre al rispetto del luogo in cui ci si trova. E’ interessante l’offerta di una 
proposta unica ad un prezzo a dir poco irrisorio. 
Le associazioni sportive dimostrano tanta voglia di fare ma sembra permanere una 
palpabile diffidenza dell'una verso l'altra. Nel 2021 non sono previste collaborazioni, si 
auspica che a fine 2022 il Calcio dimostri di credere nel progetto e convinca sia il Tennis 
che la Pallavolo ad unirsi in un'unica realtà. 
Il tentativo per il momento possibile è coinvolgere il parroco e, almeno, unire Calcio e 
Beach Volley/Racchettoni. 
Appena accennato il tema degli esports (Professionisti dei giochi al Computer / 
Playstation) ma questo è ancora tutto da esplorare... 
Cecilia Pelle informa che la commissione sport e cultura ha proposto un questionario 
informale e anonimo, alla fascia più giovane della popolazione residente, utile a 
comprendere le criticità del Q, viste da uno sguardo giovane, e raccogliere i suggerimenti 
dai ragazzi di ogni fascia di età 
Le 84 risposte, date prevalentemente da ragazzi tra i 13 e i 25 anni, evidenziano come 
-  si tratti per lo più di studenti 
-  non siano stati raggiunti i ragazzi di altre nazionalità 
-  siano da migliorare gli aspetti della vita notturna, della biblioteca,  dell’arte urbana e 
dell’innovazione, degli spazi di incontro, delle associazioni e dei gruppi giovanili, dello 
sport, della musica e del teatro 
- manchi, in generale, la dovuta attenzione alle necessità dei giovani 
 Lorenzo Ricci e Cecilia Pelle, Comm.ne Cultura e Sport,  incontreranno gli incaricati del 
Progetto Giovani del Comune in data 15/04/21 per discutere dei dati raccolti. 
I Consiglieri, ai quali sono state diffusamente illustrate le risposte al questionario, si sono 
assai compiaciuti e complimentati con Pelle e Ricci per l’utile iniziativa che ha trovato 
ampio consenso se si considera che il mezzo di divulgazione è stato un semplice passa 
parola, utilizzando wapp, in meno di dieci giorni. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
La seduta è tolta alle ore 22,45 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
            la presidente 
            Rita Persiani  
       


